



谁“偷”了我的脸

身份信息疑被盗用还通过人脸识别 打工男子莫名成四家公司高管



“我的人脸信息是不是被人盗用了?”半个月前,29岁的袁先生无意中发现,自己莫名成了四家公司的高管,其中三家都是2020年6月成立的。

自2019年5月1日开始,在山东省内注册公司需进行实名认证,不仅需要提交身份证,还需要进行人脸识别。记者从行政审批部门了解到,实名认证后基本不会再出现冒名注册公司的情况。专业人士分析,袁先生的遭遇,有可能是他在不知情的情况被不法分子盗刷了人脸识别信息。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨

名下多了四家公司 担任的都是高管

今年29岁的袁先生是安徽人,目前在江苏一家建筑公司的工地工作。

半个多月前,一位从事金融行业的朋友找袁先生帮忙,办理一项贷款业务。按照朋友的提示,袁先生下载注册了一款金融App,测试了一下,他可以申请的贷款额度超过了18万元。朋友听到这个数字后感到不可思议,“普通人能申请到的贷款额度都是几千元,能上万的已经很不错了”。

朋友查询了一下袁先生的个人信息,一看吓了一跳,袁先生名下有四家公司,他分别担任法人代表、监事和股东。

根据工商信息,袁先生查询到这四家公司的地址都在山东,其中三家在济南市,一家在枣庄市。

“我从没听说过这些公司。”袁先生说,他不仅没有注册过这些公司,更从没到过济南和枣庄,也没跟这两个城市产生过任何联系。

企查查显示,在枣庄的公司成立时间为2007年,袁先生担任监事,不过目前袁先生还没有跟这家公司和其登记机关联系确认。在济南的三家公司,成立时间分别为2020年6月2日、3日和5日,袁先生分别担任监事、股东以及法人代表。其中后两家公司的高管均为袁先生和梁某某。“我不认识梁某某,从没听说过这个名字。”袁先生说。

公司注册电话是空号 怀疑人脸信息被盗用

在济南的三家公司,两家位于济南市高新区,一家位于历城区。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者分别致电两个区的行政审批部门,了解到三家公司的高管信息与袁先生吻合。“我也打电话询问了,报了我的身份证号码,是一样的。”袁先生说。

不过袁先生并没有查到这几家公司的电话,于是报了警。警方建议他联系市场监管、行政审批等部门。

后来,济南市历城区和高新区的相关部门给袁先生回电,将其中两家公司的注



袁先生莫名成了四家公司的高管。

册电话告诉了袁先生,不过“打过去提示是空号”。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者也曾拨打两家公司的电话,也提示为空号。

“有部门回复说,现在实行实名认证,2020年后注册公司的,可以不用到场,提交身份证,进行人脸识别、手机签字就可以。”袁先生怀疑,自己的身份证信息和人脸识别信息被盗用了。

袁先生回想起来,自己曾两次弄丢过身份证,第一次是在2013年前后,第二次是在2019年。两次都没有找回,都是事

后补办的。

关于人脸识别信息,袁先生称自己确实是在一些场合和手机App上进行过人脸识别,“具体在哪儿记不清了,不过我确实没有注册过公司啊。”

关于手机签字,袁先生说自己做得更少,“可能也就是在银行办业务时签过字”。

人脸识别活体验证 须本人操作才可过

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者查询到,2019年4月28日,山东省市场监督管理局曾发布“关于实行企业登记身份管理实名认证的公告”。公告表示,从2019年5月1日起,山东省全面实行企业登记身份管理实名认证,申请人在山东省各级企业登记机关申请办理公司、合伙企业、个体工商户等的设立登记前,需先验证身份信息,实名认证通过后方可办理相关登记注册业务。

济南市历城区和高新区市场监管部门及行政审批部门的多个工作人员介绍,从2019年5月1日开始实行实名认证后,基本不会再出现冒名注册公司的情况,“虽然申请人可以不到场,但需要他们在手机上进行身份证验证,人脸识别以及手机签字,这些必须是本人操作,他人不可能代办。”

历城区行政审批服务局的一位工作人员表示,在人脸识别时需要申请人做出摇头、眨眼、张嘴等动作,这些活体识别行为,必须由本人完成才可以,“即使丢了身份证,也过不了人脸识别这一关。”该工作人员表示,自实行实名认证后,没再接到过关于冒名注册公司的投诉。

高新区行政审批服务局一名工作人员表示,实名认证实行后,接到的都是在本人不知情的情况下被他人注册公司的投诉,“办贷款的,办卡的,或者是干兼职的,都是被他人欺骗,进行实名认证后注册了公司。”

济南市行政审批服务局一名工作人员告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,实名认证系统可能会在个别情况下出现问题,“但一般不会出问题。市局之前一年能处理几十起冒名注册公司的案子,现在一起也没有。”关于袁先生的投诉,该工作人员建议他将事情反映到公司辖区的市场监管部门,由市场监管部门来查明原因。

延伸阅读

想解除关系 麻烦真不少

袁先生不敢确定自己是不是在不知情的情况下,被他人欺骗进行实名认证注册了公司,“我只有信用卡和几张银行卡,这些都需要身份验证,但都是在正规的银行里操作的。贷款的话只有房贷,也是在银行里办的。手机里确实下载过一些需要人脸识别的App,但这些都不需要上传身份证啊。”

浪潮公司一位软件开发专家表示,现在人脸识别技术比较成熟,出现这种情况,一是如果是双胞胎进行了实名认证,有通过的可能;二是本人进行了操作,但是忘记了;再有就是在不知情的情况下,被人欺骗进行了实名认证。

现在自己名下莫名多了四家公司,虽然还没发现有什么损失,但袁先生很担心突然某一天,自己“人在家中坐,祸从天上来。”

“这些公司要是赚了钱,跟我没有任何关系,万一哪天赔了钱欠了债,会不会就要找到我?”袁先生现在只有一个心愿,那就是赶紧与这些公司解除关系。

济南市高新区行政审批服务局一位工作人员介绍,袁先生担任非法人的公司,他可以找到法人变更关系,或者找到其他股东签字后进行关系变更的公示,此外还需要公司的公章和营业执照等文件。袁先生担任法人的公司,他可以申请注销公司,不过也需要公司的公章和营业执照等文件,还需要查清债务问题。

除此之外,该工作人员介绍,也可以直接走司法程序,向法院起诉。

目前,袁先生已经将情况反映给了济南市高新区和历城区的相关部门,正在等待后续的处理情况。

济南市公安局市中分局网警大队民警李军提醒广大市民,平时一定要注意保护人脸识别等个人信息。首先,一定要到正规网站或官方网站下载App,注意App管理权限,将不必要的涉及敏感公民隐私设置及时关闭。其次,电脑、笔记本、手机安装防护软件,及时升级更新。再者,不要随便蹭网,确保安全网络环境下上网。最后,不熟悉的网站注册时,不要填写常用账号密码,防止密码泄露。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晨

大型国企诚招英才



山东高速城乡发展集团有限公司是山东省在城乡片区综合开发的专业化集团公司,公司贯彻落实党的十九届五中全会精神,围绕山东省委、省政府确定的“八大发展战略”,聚焦“新旧动能功能转换十强产业”,以“城乡片区综合开发”为基本手段,从策划、规划、设计、投资、建造、开发、运营等方面为地方政府民生事业提供

一揽子解决方案,致力于推动城市更新、乡村振兴和新型城镇化建设,不断满足人民群众对美好生活的需要。

现根据发展需要,拟在省内各地市设立办事处,招聘负责人。应聘人员应政治素质好,具有较强的拓展项目的能力。

竭诚欢迎有关部门和企业莅临公司考察指导,诚邀有识之士加盟。

合作联系电话:0531-81797761 手机:18765519637 联系人:黎先生
应聘联系电话:0531-81797782 手机:18653160819 联系人:张先生